

## 北宋王浩、王资深曾著有《方言》

徐时仪

学者一般认为“从隋唐至元明这一时期都没有方言研究的专著，”<sup>①</sup>然据宋《秘书省续编到四库阙书目》载：“王浩撰《方言》十四卷，阙。”<sup>②</sup>鲁国尧先生《“方言”的涵义》一文指出“王浩《方言》乃南宋以前著作。”又据我们近年考证，明李贤等撰《明一统志》卷十三《淮安府·人物》载有：“王资深，山阳人，第进士，累官尚书郎。初擢御史，首论在廷大臣，草具将上，蔡京遣所亲谓曰：‘慎勿言，当以此位相处。’不答。翌日出知扬州，寻改明州。尝著《周书》及《方言》。”清《江南通志》卷一百四十三《人物志·宦绩·淮安府》亦载云：“宋王资深，字取道，山阳人。第进士，为御史。首论大臣，草将上，蔡京遣所亲谓曰：‘谨勿言，当以此位相处。’资深不答。明日出知扬州，寻改明州。所著《周书》及《方言》二十卷。”<sup>③</sup>据《明一统志》和《江南通志》所载，可知北宋王资深亦曾著有《方言》。因而从隋唐至元明这一时期还是有一些方言研究的著述，只是今已失传，研究方言文献和汉语方言学史则不可不提及宋代的王浩的《方言》和王资深的《方言》。

### 注：

① 何耿镛：《汉语方言研究小史》，山西教育出版社，1984年3页。

② 叶德辉：《观古堂书目丛刻》，参鲁国尧：《“方言”的涵义》，载《语言教学与研究》1992年1期。

③ 载《景印文渊阁四库全书》，台湾商务印书馆1983—1986年。据《京口耆旧传》卷七《王澂》载：“王澂从弟资深游太学，升上舍，以易学为时所宗。既免省归，会常润合两州开举场，群从强令入试，亦占首选。与澂同入对大廷，中乙科。以羸疾，不候胪唱而归。卧病积年，政和七年卒。”又邹浩《道乡集》卷十六载有《王资深等并除监察御史制》。

作者工作单位：上海师范大学